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Introducere. În condiţiile de dezvolta-
re modernă a economiei mondiale cresc 

rolul şi importanţa utilizării mecanismelor 
strategice de acţionare a sistemelor eco-
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SUMMARY
Actuality of the topic is caused by the fact that in modern conditions tourism is one of the 

most perspective areas of the world economy, which determines the need for implementation 
in it of the modern strategic management mechanisms. The purpose of this article is to study 
strategic management system of development of the regional tourist complex of Moldova. The 
methodological basis of the research is the systematic, structural and comparative analysis. In 
the article is presented a retrospective analysis of the formation of strategic management of re-
gional touristic complex of the Republic of Moldova. It has been analyzed the Tourism Develop-
ment Strategy in Moldova “Tourism 2020”, and the government’s measures for its implemen-
tation. It has been formulated conclusions on the improvement of the strategic management 
system of a country’s tourist complex.
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REZUMAT
Actualitatea subiectului rezidă în condițiile actuale, când turismul este unul dintre cele mai 

promițătoare domenii ale economiei mondiale, ceea ce determină necesitatea aplicării meca-
nismelor moderne ale managementului strategic. Scopul acestui articol este de a studia siste-
mul managementului strategic de dezvoltare a complexului turistic regional al Moldovei. Baza 
metodologică a cercetării este analiza sistematică, structurală și comparativă. În prezentul 
articol este prezentată o analiză retrospectivă a formării managementului strategic al comple-
xului turistic regional al Republicii Moldova. A fost analizată strategia dezvoltării turismului în 
Moldova ,,Turism 2020”, precum și măsurile luate de Guvern în vederea implementării acesteia. 
Sunt formulate concluziile privind îmbunătățirea  sistemului de management strategic al unui 
complex turistic al țării. 

Cuvinte-cheie: managementul strategic al regiunii, strategia dezvoltării turismului, com-
plexul turistic regional, turism în Moldova.
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nomice ale ierarhiei economice la diferite 
niveluri şi, în particular, la nivelul comple-
xului regional (naţional). Sporeşte actuali-
tatea creării şi dezvoltării sistemului stra-
tegic de gestionare în ramurile prioritare 
ale economiei naţionale. În prezent, unul 
dintre cele mai importante şi în dezvoltare 
continuă domenii ale economiei mondiale 
este turismul. Turismul ocupă locul al trei-
lea în exportul mondial, după  exportul de 
combustibili şi chimicale, depăşind astfel 
de categorii, cum ar fi produsele alimen-
tare şi produsele auto. [4] Aceasta impune 
pe poziţiile de lider în reglarea economiei 
naţionale problema aplicării sistemice a 
mecanismelor moderne de dirijare strate-
gică.

În Republica Moldova domeniul turis-
mului este declarat prioritar la nivel legis-
lativ, iar sistemul naţional de dirijare stra-
tegică privind dezvoltarea complexului 
turistic regional se află în proces de trans-
formare. Totuşi numărul de sosiri turistice 
internaţionale în Moldova în anul 2015 a 
constituit 15% faţă de anul 1993 şi 82%  
faţă de anul 2000.

Cercetarea problemei. Constituirea 
sistemului de dirijare a domeniului turis-
tic din Moldova s-a dezvoltat pe etape. La 
început, managementul turismului func-
ţiona conform schemei deja existente în 
URSS (Societate pe Acțiuni de Comerț 
Exterior ,,Inturist”, Biroul Internațional 
de Educație ,,Sputnik” ș. a.). Însă apăreau 
şi structuri noi: Departamentul de Stat 
pentru Turism (1990-1992), Ministerul Ti-
neretului, Sportului şi Turismului (1992-
1994). La mijlocul anilor 1990 ramura era 
în stagnare, iar indicatorii turistici scădeau. 
Schimbarea a demarat doar în anul 2000, 
când a fost adoptată Legea ,,Cu privire la 
turism”. A fost creată Agenţia Naţională de 
Turism (2000), Asociaţia Naţională a Agen-
ţiilor de Turism (ianuarie 2002). Căutarea 
noilor forme de management al turismului 
a condus în anul 2005 la decizia de creare 

a Ministerului Culturii şi Turismului, orga-
nizat prin comasarea Ministerului Culturii 
cu Departamentul privind dezvoltarea tu-
rismului, existent la acel moment.

În anul 2009 subdiviziunile organizato-
rice ocupate cu problemele de conducere 
a ramurii aflate în componenţa Ministe-
rului Culturii şi Turismului au fost reorga-
nizate în Agenţia Turismului a Republicii 
Moldova, care este o structură viabilă şi 
în prezent. Agenţia Turismului include 
următoarele subdiviziuni: secţia politică, 
de dezvoltare a turismului şi marketing; 
de gestionare a relaţiilor internaţionale 
şi a integrării europene; serviciul analiză, 
monitorizare şi evaluare politică; serviciul 
informare şi comunicaţii cu mass-media; 
serviciul de implementare a tehnologiilor 
informaţionale e-Transformare etc. [2] 

Totodată, un şir de activităţi economi-
ce, care fac parte, conform legislaţiei, din 
sistemul industriei turistice din Moldova, 
se află în afara domeniului Agenţiei Turis-
mului, ceea ce nu permite desfăşurarea 
unor acţiuni  complexe. Aceasta se refe-
ră la domeniul transportului (Ministerul 
Transporturilor şi Infrastructurii Drumuri-
lor), acţiunilor culturale (Ministerul Cultu-
rii), activităţilor balneosanitare (Ministerul 
Sănătăţii), domeniul alimentaţie, sport etc. 

În acelaşi timp, s-a produs o restructu-
rare de ordin intern în ramura turismului 
ţării şi în gestiunea acesteia. În sistemul  de 
gestionare s-au constituit mecanisme de 
perfecţionare şi de dezvoltare a potenţia-
lului turistic în temeiul aplicării elemente-
lor de abordare strategică. A fost aprobată 
Concepţia privind dezvoltarea  turismului 
în Republica Moldova până în anul 2005 
(din 8 octombrie 1997), Legea cu privire la 
turism (2000), Strategia de dezvoltare sta-
bilă a  turismului în Republica Moldova în 
anii 2003-2015. Cu toate că au fost depu-
se eforturi mari, în domeniul respectiv nu 
s-a produs o îmbunătăţire considerabilă a 
situaţiei. Astfel, în anul 2003, numărul tu-
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riştilor străini sosiţi în Moldova a constituit 
22,6 % în raport cu anul 1993.

În noiembrie 2006 Parlamentul ţării a 
adoptat o nouă lege nr. 352-XVI „Cu privi-
re la organizarea şi desfăşurarea activităţii 
turistice în Republica Moldova”. În legea 
menţionată turismul este declarat unul 
dintre domeniile prioritare ale economiei 
naţionale, fiind implementată noţiunea de 
„industria turismului” ca ansamblu de ac-
tivităţi economice şi comerciale destinate 
producerii de servicii turistice, corespun-
zătoare standardelor de clasificare, realiza-
te prin structurile de cazare şi alimentaţie, 
de agrement şi de tratament balnear, de 
prestare a serviciilor de transport, de or-
ganizare a congreselor şi conferinţelor, cu 
destinaţie sportivă, prin birouri de infor-
mare turistică, prin operatori şi agenţii de 
turism. [7]

Cele mai importante evenimente pri-
vind reglarea normativă a turismului în 
Moldova au devenit Programul naţional în 
domeniul turismului cu genericul „Drumul 
vinului în Moldova”, Programul naţional 
„Satul Moldovenesc” etc. Au fost adoptate 
hotărâri de guvern în domeniul hotelier, 
alimentaţiei publice, dezvoltării şi îmbu-
nătăţirii reţelei drumurilor etc. În prezent, 
documentul strategic principal pentru 
economia ţării este Strategia naţională de 
dezvoltare „Moldova -2020”,  adoptată în 
anul 2012.

În aprilie 2014, Guvernul Republicii 
Moldova a aprobat o nouă Strategie a dez-
voltării turismului până în anul 2020. Misi-
unea acestei strategii constă în stimularea  
activităţii turistice în Republica Moldova 
prin dezvoltarea turismului intern şi ex-
tern. Această strategie  reprezintă o nouă 
direcţie  în dezvoltarea ramurii turistice 
din Moldova, care se va implementa în 
3 etape. Prima etapă s-a încheiat în anul 
2016, a doua va cuprinde intervalul anilor 
2017-2018, iar cea de a treia – anii 2019-
2020. În scopul realizării acestei strate-

gii au fost alocate 167 milioane de lei, iar 
venitul planificat trebuie să depăşească 
cheltuielile de 6,5 ori. Pe lângă cele men-
ţionate, se preconizează o creştere anua-
lă a numărului de turişti străini cu 3% şi a 
turismului extern cu 4%. [3] În document 
sunt prevăzute cinci obiective principale 
pentru următorii şase ani:

a)	 perfecţionarea bazei legislative în 
domeniul turismului, în corespundere cu 
prevederile pieţei turismului şi conform 
standardelor europene;

b)	 valorificarea potenţialului turistic 
la nivel naţional şi promovarea imaginii 
Republicii Moldova ca direcţie turistică;

c)	 dezvoltarea  turismului regional al 
ţării;

d)	 creşterea nivelului de pregătire 
profesională a cadrelor specializate în do-
meniu şi îmbunătăţirea calităţii serviciilor 
turistice; 

e)	 modernizarea industriei turismu-
lui, graţie aplicării tehnologiilor informaţi-
onale moderne.

Conform strategiei menţionate, în Mol-
dova, până în anul 2020, trebuie să fie cer-
tificate 40 de rute turistice şi elaborate pa-
tru noi trasee naţionale cu ieşire la traseele 
turistice europene. Se planifică repararea 
a 20 de obiective turistice, amenajarea a 
cinci zone de odihnă, construirea a două 
complexe sportive şi a 50 de popasuri pen-
tru turişti. Se preconizează a fi filmate patru 
clipuri publicitare, inclusiv un clip pentru 
mass-media, Discovery şi Euronews şi un 
clip video, care ar permite prezentarea po-
tenţialului ţării la diferite acţiuni turistice, 
crearea unui stand despre Moldova care ar 
reprezenta ţara la expoziţiile internaţiona-
le, editarea a zeci de ghiduri turistice etc. 

Printre perspectivele privind imple-
mentarea strategiei au fost specificate ur-
mătoarele:

- introducerea modificărilor în Legea 
„Cu privire la organizarea şi desfăşurarea 
activităţii turistice” din 2006, cu elaborarea 



Administrarea Publică, nr. 2, 2017 152

ulterioară a noii legi; 
- elaborarea şi implementarea standar-

delor privind calitatea serviciilor turistice;
- punerea bazelor unor relaţii de par-

teneriat între puterea publică locală, insti-
tuţiile de învăţământ şi agenţii economici 
din domeniu în legătură cu organizarea 
programelor de studii şi organizarea prac-
ticii pentru studenţi;

- includerea traseelor turistice naţiona-
le „Drumul vinului”,  „Drumul mănăstirilor” 
etc. în traseele internaţionale şi promova-
rea lor la nivel regional şi internaţional;

- invitarea specialiştilor-IT în domeniul 
turismului din alte ţări pentru instruirea şi 
implementarea noilor tehnologii în acor-
darea de servicii turistice;

- mărirea numărului de zboruri low-cost 
pe direcţiile principale, ce prezintă interes 
pentru Republica Moldova;

- promovarea potenţialului turistic al 
ţării prin intermediul platformelor online, 
de tipul Danube.travel, obiectivul princi-
pal fiind promovarea zonei Dunării ca pe 
un brand şi o direcţie turistică nouă pe pia-
ţa europeană şi internaţională etc.

La moment, a fost implementat un şir 
de regulamente ce ţin de strategia „Turism 
2020”. Astfel, la 20 noiembrie 2014, a fost 
lansat oficial un brand  naţional în secto-
rul turistic al Moldovei. În cadrul realizării 
regulamentelor Strategiei „Turism 2020”, 
Agenţia Turismului a Republicii Moldova, 
în parteneriat cu asociaţii din ramură şi cu 
concursul experţilor locali şi internaţionali, 
a elaborat un program de promovare a 
produselor turistice cu genericul „Brandul 
Naţional al Industriei Turismului”. Obiec-
tivul programului a fost anunţat ca fiind 
sporirea numărului de turişti, care vor vi-
zita Moldova. Programul conţine un şir de 
iniţiative strategice pentru sectorul turis-
tic, inclusiv: analiza  pieţelor cu destinaţie 
specială şi a produselor turistice compe-
titive; poziţionarea propunerilor turistice 
naţionale; planul anual de marketing; 

stilul vizual unic. [5] 
Realizarea acestui program va permite 

Moldovei să concureze pe direcţia de tu-
rism autentic, propunând impresii cultu-
rale remarcabile chiar în centrul Europei, 
fiind un exemplu de păstrate a valorilor 
culturale şi a promovării acestora prin me-
tode moderne de marketing. Realizarea 
programului „Brandul Naţional al Indus-
triei Turismului” este îndreptat nu numai 
spre sporirea fluxului de turişti străini, dar 
şi spre intensificarea turismului intern în 
general. Programul are menirea să contri-
buie la îmbunătăţirea imaginii ţării  pentru 
atragerea investiţiilor în ramură. 

Anterior, Moldova avea deja un logo-
tip. Acesta se poziţiona pe Strategia de 
dezvoltare durabilă a turismului pentru 
anii 2003-2015. Noul brand turistic al Re-
publicii Moldova a fost selectat ca un sim-
bol colectiv al culturii naţionale – Copacul 
vieţii. Însoţit de sloganul „Descoperă dru-
murile vieţii” (Discover the routes of life), 
acesta prezintă particularităţile Moldovei 
ca direcţionare turistică: ospitalitate, natu-
raleţe, veridicitate şi tradiţii moldoveneşti. 
Acest slogan este promovat şi peste hota-
re, ca şi în majoritatea ţărilor lumii este for-
mulat în limba engleză şi reprezintă o frază 
scurtă, laconică.

Concomitent cu lansarea internaţiona-
lă a brandului turistic, a fost prezentat şi un 
videoclip, care îndeamnă turiştii să viziteze 
Moldova – locaţia cea mai puţin cunoscută 
dintre toate direcţiile turistice din Europa. 
[1]

În cadrul campaniei  de popularizare a 
direcţiei turistice moldoveneşti în aprilie 
2015 a fost întocmită o aplicație mobilă 
Moldova Holiday. [6] Aceasta permite de 
a cunoaşte mai bine locurile turistice uni-
ce din Moldova, amplasarea lor pe hartă şi 
prezentarea informaţiei pentru vizitatori 
(descrieri, poze, program, preţuri, trasee, 
date de contact etc.). În aplicație sunt pre-
zentate obiective turistice renumite,  pre-
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cum vinăriile (Chateau Vartely, Cricova, Mi-
leştii Mici), mănăstirile în stâncă (Saharna, 
Ţâpova), muzeele, monumentele, cona-
cele etc. Turistul care planifică să viziteze 
Moldova poate accesa gratuit aplicația 
Moldova Holiday de pe orice dispozitiv 
mobil şi îşi poate organiza călătoria.

În august 2015, în scopul de a asigura 
evidenţa şi accesul utilizatorilor la infor-
maţia din domeniul turismului şi la locuri-
le turistice remarcabile din Moldova, a fost 
aprobată concepţia sistemului informaţio-
nal automatizat „Registrul turismului”. Sis-
temul a fost elaborat în contextul moderni-
zării tehnologice a industriei turismului în 
conformitate cu Planul de acţiune privind 
implementarea Strategiei de dezvoltare 
a turismului „Turism 2020”. Dezvoltarea 
acestui sistem este asigurată de Agenţia 
de turism din mijloace bugetare, acordate 
de investitorii străini. Lansarea „Registrului 
turismului” ar permite utilizatorilor să obţi-
nă informaţii cu privire la direcţiile turistice 
din Moldova, ceea ce ar contribui la popu-
larizarea unor locuri mai puţin cunoscute 
şi la avansarea turismului moldovenesc în 
general. Agenţii economici ar putea utiliza 
„Registrul turismului” pentru a-şi promo-
va propunerile cu informaţiile de rigoare. 
Acest sistem trebuie să devină un instru-
ment de atragere a investiţiilor, de creare 
a infrastructurii turistice şi de dezvoltare a 
direcţiilor turistice. Administraţia publică 
poate publica aici informaţii cu privire la 
activităţi culturale şi sportive desfăşurate 
în ţară, aflate sub patronatul acestora. [8]

Concluzii. Pe durata a 25 de ani de in-
dependenţă sistemul de gestionare stra-
tegică privind  dezvoltarea complexului 
turistic regional din Moldova a suportat 
modificări, transformări structurale şi re-
formări. În locul documentaţiei vechi utili-
zate în activitatea ramurii, au fost adopta-
te unele noi: legi modernizate reformate, 
strategii, programe. Totuşi, cu toate măsu-
rile întreprinse, nu s-a reuşit formarea unui 
sistem viabil complex de dirijare strategică 

privind dezvoltarea complexului regional 
turistic al ţării.

Lipseşte concepţia privind dezvoltarea  
turismului în Moldova, iar legea în vigoa-
re „Cu privire la organizarea şi desfăşura-
rea activităţii turistice” şi strategia „Turism 
2020”  nu corespund în totalitate recoman-
dărilor europene şi internaţionale. Strate-
gia privind dezvoltarea turismului „Turism 
2020”, aprobată în mai 2014, este depăşită 
în comparaţie cu prevederile proiectului 
ONU „Turism: perspectiva 2030”, aprobată 
încă în anul 2011. Recomandările organi-
zaţiilor internaţionale se îndeplinesc se-
lectiv (de exemplu, ONU , UNWTO). Pro-
gramele şi planurile de dezvoltare a turis-
mului şi a domeniilor corespunzătoare nu 
sunt coordonate suficient la nivel naţional 
(puterea executivă şi legislativă), departa-
mental (ministere şi departamente) şi la ni-
vel teritorial (municipii, raioane, localităţi).

Este necesară elaborarea concepţiilor 
contemporane, o nouă redacţie a legii 
cu privire la turism şi a strategiei de dez-
voltare a domeniului din perspectiva de 
viitor până în anul 2030, fiind armonizate 
cu documentele normative internaţionale 
şi europene; documentele normative de 
ramură privind dezvoltarea turismului şi 
infrastructurii (turism religios, social, oră-
şenesc şi rural, hoteluri şi restaurante etc.).

Este necesar ca Moldova să implemen-
teze în totalitate prevederile regulamente-
lor Cartei turismului UNWTO, prevederile 
metodologice privind Contul satelit în tu-
rism ONU, Recomandările internaţionale 
cu privire la statistica turismului ONU, re-
comandările UNWTO privind clasificarea 
structurilor de cazare a turiştilor etc. Este 
oportun de a utiliza pe larg metodele mo-
derne de management strategic internaţi-
onal şi de marketing internaţional (analiza 
SWOT, Marketing Mix etc.).

Constituirea şi implementarea sistemu-
lui complex de dirijare strategică a dez-
voltării regionale a turismului va permite 
îmbunătăţirea calităţii serviciilor turistice 
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acordate, lărgirea posibilităţilor de recu-
noaştere a brandului turistic moldove-
nesc, dezvoltarea indicatorilor turismului 
intern şi sporirea venitului din turism, prin 
urmare, îmbunătăţirea, în general, a indi-
catorilor economici. Sistemul privind diri-

jarea strategică trebuie să corespundă ri-
gorilor internaţionale moderne şi să fie, la 
necesitate, corectat. Acest sistem trebuie 
să reflecte cele mai înaintate tendinţe din 
domeniu, să corespundă atât standardelor 
europene, cât şi celor internaţionale. 
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